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KOM PI LA CI JA SPE KU LA TIV NE FIK CI JE
(Ol ga To kar čuk: Bi zar ne pri če, pre ve la sa polj skog Mi li ca Mar kić, Slu žbe ni gla snik, 

Be o grad, 2020)

Ka ko će je dan čo vek raz re ši ti mi ste ri ju pri vi đe nja ko je ga pro ga nja od de tinj stva i šta 
ot kri va škot ski bo ta ni čar sre di nom 17. ve ka u mo čva ra ma Polj ske? Mo gu li se po mo ću mo-
šti ju klo ni ra ti hri šćan ski sve ci i ka ko će iz gle da ti fu tu ri stič ke po ro di ce an dro i da? Polj ska 
no be lov ka Ol ga To kar čuk nu di či ta o ci ma od go vo re na ova i još ne ka pi ta nja u de set pri ča 
spe ku la tiv ne fik ci je ko je su sku plje ne u zbir ci Bi zar ne pri če. Od go vo ri ko je au tor ka pred la že 
vi še znač ni su, po pra vi lu po no vo upu ću ju na po sta vlje na pi ta nja i osta ju otvo re ni za zna-
čenj ska i sim bo lič ka do pi si va nja od stra ne či ta o ca.

Pri po vet ke Bi zar nih pri ča ra zno rod ne su po te ma ma, mo ti vi ma, pri po ve dač kim teh-
ni ka ma i pro stor no-vre men skim ko or di na ta ma, a po ve za ne su žan rom fan ta sti ke, ko ji je 
su ge ri san i na slo vom knji ge. U knji zi su za stu plje ni raz li či ti pod žan ro vi spe ku la tiv ne fik-
ci je, od „bla žih“ for mi, po put ve ri zma oču đe nog gro te skom, pre ko ho ro ra i isto rij ske 
fan ta sti ke do žan ra na uč ne fan ta sti ke ko jem pri pa da ju čak če ti ri pri po vet ke. Pa ra dok sal-
no, za jed nič ki ime ni telj pri ča isto vre me no je i na pu šta nje usko shva će nih žan rov skih 
kon ven ci ja, od no sno nji ho va re in ter pre ta ci ja. Ovaj po mak au tor ka po sti že ni jan si ra nim 
pri po ve da njem ko je se ne is cr plju je u sa op šta va nju rad nje, dvo smi sle nim za vr še ci ma, 
kao i stal nim na po rom da pri če „uni ver za li zu je“, od no sno da ih po ve že sa mo ral nim i fi-
lo zof skim di le ma ma. Ka da se ovo me do da ju alu ziv nost i mi to lo ška, od no sno bi blij ska 
pod lo ga ne kih pri ča, Bi zar ne pri če se mo gu či ta ti i kao zbir ka mejnstrim pro ze, po put 
stil ske ve žbe is pi sa ne u žan rov skom klju ču. Sva ka ko da ne tre ba ni in si sti ra ti na bi nar noj 
opo zi ci ji žan rov sko/mejnstrim, jer je gra ni ca iz me đu žan rov ske fan ta sti ke i mejnstrim 
knji žev no sti odav no po ro zna u sa vre me noj li te ra tu ri, a fan ta sti ka je io na ko znat no ši ri 
po jam od kon ven ci ja žan ra.

Već u pr voj pri či „Put nik“, ma ni fest noj mi ni ja tu ri ko ja sa raz lo gom otva ra knji gu, Ol ga 
To kar čuk po sta vlja pro blem pri ro de zla, ko me će se vra ća ti i u ne kim ka sni jim pri ča ma. 
Au tor ka te ma ti zu je jed no od naj sta ri jih i ključ nih pi ta nja u ve zi sa zlom: do la zi li ono spo lja, 
iz ono stra nog ili je, obr nu to, ima nent no čo ve ku ko ji ga ši ri u spo lja šnji svet svo jim de li ma. 
Od go vor ne mo že bi ti ko na čan, već na slu ćen, a pro ta go ni sta će do ži ve ti pro sve tlje nje ot-
kriv ši raz log po sto ja nja utvar ne si lu e te čo ve ka ko ja ga uža sa va de ce ni ja ma, uz sle de ću 
kon sta ta ci ju: „Čo vek ko ga vi diš ne po sto ji za to što ti vi diš nje ga, ne go za to što on te be 
gle da.“ Ta ko put nik iz na slo va pri če ni je sa mo onaj ko ji svo ju is po vest sa op šta va to kom 
pu to va nja avi o nom, već i onaj ko ji pre la zi put ka go to vo psi ho a na li tič koj spo zna ji o po re klu 
svog stra ha.

RAZMENA DAROVA

Vla di mir Stoj nić
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Po red pri ro de zla, ova pri ča is pi tu je i pri su stvo fan ta stič nog u sva ko dnev nom ži vo tu 
lju di. Po to me je bli ska pri ča ma „Zim ni ca“, „Ša vo vi“ i „Isti ni ta pri ča“ koje bi se mo gle tu ma-
či ti i kao mi ni-ci klus u okvi ru knji ge jer spa da ju u „fan ta sti ku sva ko dne vi ce“, na tra gu Kaf ke 
ili još vi še Bu ca ti ja. U sve tu ki ne ma to gra fi je mo gli bi smo ih za mi sli ti kao epi zo de Zo ne su
mra ka. One is ti ču da na ša gra đan ska ru ti na po ne kad la ko mo že po sta ti ap surd na, i da se 
na ši iden ti te ti ta da ot kri va ju kao pu ke fa sa de. Nat pri rod ni ele men ti u ovim pri ča ma su 
ogra ni če ni i dis kret ni, upo tre blje ni in ter no, za pro ta go ni ste ko ji su nji ma sta vlje ni pred 
iza zov. 

Pr va pri ča u po me nu tom mi ni-ci klu su, „Zim ni ca“, go vo ri o ten den ci o zno ne i me no va-
nom sre do več nom mu škar cu ko ji na kon smr ti maj ke na sta vlja da ži vi sam u nji ho vom 
sta nu. Ne sa mo sta lan, lenj i neo stva ren, on da ne pro vo di u is pi ja nju pi va i gle da nju utak-
mi ca. On da naj pre u po dru mu, pa i na dru gim, sve čud ni jim me sti ma u sta nu, pro na la zi 
te gle sa ma mi nom tur ši jom ko ja će mu po slu ži ti kao me ze. Te gle naj pre sa dr že uku snu 
hra nu, pa za tim po kva re nu, da bi na kra ju sin u nji ma za ti cao uki se lje ne ne je sti ve pred me-
te po put per tli ili sun đe ra. Te gle či ji broj me ta sta zi ra, a sa dr žaj po sta je sve gro tesk ni ji, 
po sta ju ne ka vr sta ci nič ne i osvet nič ke za o stav šti ne maj ke ko ja je to kom ži vo ta bi la ne za-
do volj na ži vo tom na sled ni ka, a uz to do pri no se bi zar no sti iz na slo va zbir ke.

„Zim ni ci“ je slič na pri ča „Ša vo vi“ ko ja pri ka zu je udov ca ozna če nog sa mo ini ci ja lom 
B. ko me se de ša va ju neo bja šnji ve stva ri ka da na kon smr ti že ne osta ne sam u sta nu. 
Pro me ne u do ži vlja ju stvar no sti na iz gled su ba nal ne, ali ta kve da bu de su štin ske sum nje 
u svet po jav no sti: vi še ne po sto je ča ra pe bez uz du žnih ša vo va, sve he mij ske olov ke 
osta vlja ju is klju či vo sme đi trag, a po štan ske mar ke su okru gle, a ne če tvr ta ste. Go spo din 
B. pri ka zan je kao čo vek ko ga je vre me i ina če „pre ga zi lo“: ho bi mu je sre đi va nje sta rih 
TV vo di ča, obro ci pod gre ja na hra na iz ke si ce, a stan pre pun pra šnja vog in ven ta ra. Po-
ku šaj da raz ja sni neo bič no sti i po tvr di svo je men tal no zdra vlje u raz go vo ru sa kom ši ni-
com po ka zu je se kao ne u spe šan. Sve ove bi zar no sti sti žu u ži vot ju na ka po put po ru ka 
u či ji smi sao ni je u sta nju da pro nik ne, a sa ko ji ma ne mo že da se po mi ri. Da li one uka-
zu ju na gu bi tak ra zu ma usled usa mlje no sti ili su mo gu ća is kli znu ća za grob nog sve ta u 
ko jem svest ju na ka bo ra vi i na kon nje go ve smr ti, pi ta nja su na ko ja će či ta o ci iz na la zi ti 
svo je od go vo re.

Tra di ci ju knji žev no sti ko ja u sa ti rič nom ma ni ru te ma ti zu je ugled nog gra đa ni na ko ji 
ni zom ne sreć nih okol no sti za vr ša va u oča ju, na sta vlja „Isti ni ta pri ča“. Njen ju nak je pro-
fe sor ko ji go stu je na na uč noj kon fe ren ci ji u ino stran stvu, i na kon uži va nja u slo bod nom 
po po dne vu u pod zem nom pro la zu vi di po vre đe nu bes kuć ni cu ko joj ni ko sem nje ga ne 
že li da po mog ne. Po ku šaj da joj po mog ne za vr ša va se de ba klom, po što će po li ci ja po-
mi sli ti da je on kri vac, na kon če ga će pro fe sor po be ći. Je dan ne spo ra zum, gu bi tak nov-
ča ni ka i ci pe le i ko šu lja na to plje na kr vlju bes kuć ni ce, pre tvo ri će pro fe so ra u iz be zu mlje-
nu kre a tu ru ko ja ne u spe šno po ku ša va da se vra ti u ho tel, na kon če ga ga go log i mo krog 
iz vla če iz obli žnje fon ta ne. Sim bo lič ki po ten ci jal pri po vet ke kri je se u či nje ni ci da se ni šta 
od ovo ga ne bi do go di lo da pro fe sor ni je od lo žio po vra tak u ho tel, zbog šet nje i pi ća u 
ba šti ka fea, i da nije po ku šao da po mog ne po vre đe noj že ni. Uži va nje u do ko li ci i so li dar-
nost su da kle raz lo zi za ka znu sud bi ne, upra vo one oso bi ne ko je su po mo gle čo ve ku da 
evo lu i ra i stvo ri kul tu ru.
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U sve tri pri če ko je te ma ti zu ju „fan ta sti ku sva ko dne vi ce“ Ol ga To kar čuk in si sti ra na iro-
ni ji pre ma ju na ci ma, tim ne i me no va nim „obič nim lju di ma“. Is kli znu će u nji ho voj stvar no sti 
su ge ri še ne sa mo da ni su za šti će ni u ano nim no sti i sa mo ći, već da ih upra vo zbog to ga 
oče ku je bi zar ni ras plet.

Dru gi mo gu ći te mat ski ci klus Bi zar nih pri ča mo gle bi bi ti pri po vet ke ko je se svr sta va ju 
u ža nr na uč ne fan ta sti ke, a od njih su mo žda naj in te re sant ni je one sa bi blij skim i mi to lo škim 
re fe ren ca ma, „Tran sfu gi jum“ i „Go ra svih sve tih“.

„Tran sfu gi jum“ je fu tu ri stič ka uto pi ja ko ja spa ja te me eu ta na zi je i re in kar na ci je. Pri po-
vet ka pra ti ne i me no va nu že nu ko ja or ga ni zu je po sled nji is pra ćaj svo je po lu se stre Re na te 
u pa ra lel ni svet, uz traj ni gu bi tak ovo ze malj skog po sto ja nja. „Pre la zak“, od no sno tran sfu-
ga ci ju ko ja se okon ča va plo vid bom sa jed ne na dru gu oba lu je ze ra, or ga ni zu je haj tek kor-
po ra ci ja Tran sfu gi jum u bes pre kor nom pri hvat nom cen tru ko ji op slu žu ju an dro gi na hu ma-
no id na bi ća. I ako nas „Ša vo vi“ ili „Isti ni ta pri ča“ aso ci ra ju na Zo nu su mra ka, ov de se su sre-
će mo sa na ra ti vom ko ji bi la ko mo gao bi ti pre ra đen u sce na rio epi zo de se ri je Black Mir ror. 
S ob zi rom na to da je tran sfu ga ci ja do bro volj na i, za raz li ku od da na šnje eu ta na zi je, ne 
mo ra ima ti bi lo ka kve me di cin ske pred u slo ve, ju na ki nja pre i spi tu je Re na tin ži vot, ka ko bi 
ot kri la raz lo ge se stri ne od lu ke. Za vr šnom či nu pre la ska pri su stvu je i osta tak po ro di ce me-
đu ko jom ima onih ko ji či tav čin ne mo gu shva ti ti dru ga či je ne go kao sa mo u bi stvo, dok 
kor po ra ci ja pro ces ob ja šnja va kao „pre va zi la že nje ja za iz me đu čo ve ka i sve ta“, sve ta ko ji je 
sa mo „po tok sna ga i od no sa ko ji na di ru jed ni na dru ge“. Ka da se pre nos za vr ši, na dru goj 
oba li po ja vi će se fi gu ra vu ka, što će na knad no ob ja sni ti je dan de talj iz pro šlo sti od no sa dve 
se stre, i su ge ri sa ti raz lo ge za Re na ti nu od lu ku. Pri po vet ka svo jim ide ja ma o uto pij skom 
je din stvu sa pri ro dom za go va ra new age mi sti fi ka ci je ko ji ma je au tor ka sklo na i u dru gim 
knji ga ma. Mo tiv je ze ra po ko me ka dru goj, lju di ma ne do stup noj stra ni, plo vi splav, aso ci ra 
na mit o spla va ru Ha ro nu ko ji du še umr lih pre vo zi u Had pre ko Stik sa i Ahe ro na. Ol ga To-
kar čuk u ovoj pri či ve li ki zna čaj pri da je i Ovi di je vim Me ta mor fo za ma ko je upra vo te ma ti zu-
ju „pre la zak bi ća u dru ge en ti te te“ i či ji se pri me rak na la zi u sva koj so bi Tran sfu gij ma, po put 
Sve tog pi sma u ho te li ma Ame ri ke. Ova kvom in ter tek stu al no šću au tor ka evo ci ra ka ko an-
tič ku ta ko i bi blij sku mi to lo šku i li te rar nu li ni ju, sme šta ju ći nji ho ve mo ti ve u svet bu duć no-
sti i vi so ke teh no lo gi je. I ko li ko god da su se svet i čo ve čan stvo pro me ni li, „pre la zak na 
dru gu stra nu“ na kon smr ti osta je je dan od naj in tri gant ni jih mo me na ta ljud ske spo zna je, 
ali i eko nom ski uno san po sao. Ipak, za raz li ku od ne ka da šnjih po sred ni ka po put Ha ro na, 
taj po sao pre u zi ma ju haj tek kom pa ni je, u če mu pre po zna je mo iro ni ju na ra čun sa vre me-
nog tr ži šta ko jim vla da krup ni ka pi tal.

Oko te me smr ti, od la ska na „dru gi svet“ i od no sa pro šlo sti i bu duć no sti or ga ni zo va na 
je i pri ča „Go ra svih sve tih“. U njoj glav na ju na ki nja, psi ho lo ški nja ko ja umi re od ra ka, do bi-
ja do bro pla ćen ho no rar ni po sao ko ji je od vo di u pla ni ne Švaj car ske. Ta mo će za po tre be 
ta jan stve nog In sti tu ta vr ši ti is pi ti va nja ne ko li ko usvo je ne de ce, uz strikt nu oba ve zu taj no-
sti. Is pi ti va nja se sa sto je od re vo lu ci o nar nog te sta ko ji je ju na ki nja sa ma pa ten ti ra la, obez-
be div ši se bi uspe šnu na uč nu ka ri je ru. Taj test omo gu ća va da se sa ve li kom si gur no šću 
pred vi di bu du ći ži vot mla dih is pi ta ni ka. U bli zi ni In sti tu ta na la zi se žen ski sa mo stan ko ji 
ju na ki nja po se ću je, a od ča sne se stre ko ja nji me ru ko vo di do bi će in for ma ci je o okol nim 
mo šti ma sve ta ca ko je ni su ni šta dru go do na su mič no is ko pa ne ko sti iz grob ni ca sta rog 
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Ri ma, a ko ji ma je Ka to lič ka cr kva na knad no, u sred njem ve ku, pri pi sa la sve tost. U ka kvoj su 
ve zi bli zi na sa mo sta na i In sti tu ta, da li je slu čaj no oda bra na psi ho lo ški nja ko ja ne će još 
du go ži ve ti i u ko ju svr hu će se ko ri sti ti re zul ta ti te sto va, ot kri će se na kra ju ove pri če ko ja 
spa ja ele men te mi ste ri je i na uč ne fan ta sti ke. Pri po vet ka u fo kus sta vlja fi lo zof ska pi ta nja 
de ter mi ni sa no sti ljud skog ži vo ta i fal si fi ko va nja isto ri je. Iro nič no, dok psi ho te sto vi sa si gur-
no šću pred vi đa ju ina če ne iz ve snu bu duć nost, sa ma pro šlost će po če ti da iz mi če, i pri ka za-
će se kao na ra tiv moć nih, bez upo ri šta u či nje ni ca ma.

Za raz li ku od ve ći ne pri ča u ko joj su ju na ci fik tiv ne lič no sti, ju nak pri po vet ke „Ze le na 
de ca, ili neo bič na zbi va nja u Vo li nju, ko ja je opi sao Vi li jam Dej vid son, me di kus nje go vog 
kra ljev skog ve li čan stva Ja na Ka zi mi ra“ isto rij ska je lič nost, le kar i bo ta ni čar iz Škot ske ko ji 
je sre di nom 17. ve ka bio u slu žbi polj skog dvo ra. To kar ču ko va u ovoj pri či ko ri sti isto rij sku 
pod lo gu ka ko bi se do ta kla ko lo ni jal ne sve sti i za zo ra lju di Za pad ne Evro pe od „eg zo tič nog“ 
is to ka kon ti nen ta. U mo čva ra ma polj skog kra ljev stva Vi li jam Dej vid son i nje go vi do ma ći ni 
pro na la ze dvo je de ce ze le ne bo je ko že ko ja su se iz gu bi la, a ko ja ži ve u ne koj vr sti pa gan-
ske za jed ni ce „iza mo čva ra“. Me đu tim, ono što Dej vid son i nje gov po moć nik Ri či vol ski ne 
uvi đa ju je ste da ova za jed ni ca ni je ona od ko je tre ba za zi ra ti, već ko joj tre ba te ži ti, kao 
pro gre siv noj uto pi ji. Ol ga To kar čuk is pod baj ko vi te at mos fe re pri če is pi su je i da nas ak tu-
el ne eko lo ške i po li tič ke po ru ke ko je pro pa gi ra ju ži vot u sa gla sju sa pri ro dom, di rekt nu 
de mo kra ti ju, ko lek ti vi zam i pa ci fi zam. Ta ko se iro ni ji pod vr ga va ide ja o „di vljim obo di ma“ 
Evro pe iza ko jih je sa mo jed no „Ve li ko Ni šta“.

Vo de ći či ta o ce kroz raz li či te žan ro ve spe ku la tiv ne fik ci je i ne ve ro vat ne sve to ve i si tu a-
ci je, kao kroz kom pi la ci ju, Ol ga To kar čuk u Bi zar nim pri ča ma ko ri sti fan ta sti ku sa mo ka ko 
bi po ja ča la efek te na še sva ko dne vi ce. Iza zo vi sa ko ji ma se su sre ću ju na ci ovih pri ča do vo-
de nas do bit nih pi ta nja: krh ko sti iden ti te ta sa vre me nog čo ve ka, ustroj stva sve ta kao so ci-
jal nog kon struk ta i od no sa pre ma teh no lo gi ji ko ja ve li kom br zi nom me nja naš do ži vljaj 
stvar no sti. Iro nič nim od no som pre ma svo jim ju na ci ma au tor ka pre i spi tu je nji ho vu, ali i 
na šu od go vor nost za svet u ko jem ži vi mo. Ol ga To kar čuk nam Bi zar nim pri ča ma po ru ču je 
da ako pri hva ti mo ovaj svet kao pod ra zu me va ju ći, a na še me sto u nje mu kao si gur no i 
sta tič no, stvar no sni pro ble mi da na šnji ce mo gu nam se već su tra ja vi ti u ma nje stvar nom, 
ko šmar nom ob li ku. Ne pre po zna je mo li po čet ke ovog pro ce sa već da nas?


